

## 2017 第二届全国放疗靶区勾画学习班在北京成功举办

北京医学会放射肿瘤学分会

通信作者:王俊杰

DOI:10.3760/cma.j.issn.1004-4221.2017.06.026

2017 年 5 月 4-6 日,由北京医学会放射肿瘤治疗学分会主办,北京大学第三医院、北京大学国际医院承办的 2017 年第二届全国放疗靶区勾画学习班在北京万寿宾馆多功能厅成功举行。北京医学会会长金大鹏参加开幕式并大会致辞,北京医学会放疗分会主委、北京大学第三医院、北大国际医院放疗科主任王俊杰教授主持。来自全国近 500 位放疗学者出席,现场做无虚席,网络直播视频点击量累计达 24000 余次,学员现场互动热烈。

本次学习班开展前期,主办方调查了 2016 年参加首届靶区勾画班的百名学员对落实临床实践经验和技巧渴求的反馈,在北京医学会委员工作会议上多次讨论通过后决定本次学习班继承上届学习班办学模式,师资主要为北京放疗分会专家,主旨为提高解决临床放疗靶区勾画的水平和能力,将北京放疗专业技术做全国性推广和普及。本次学习班共 21 位讲课专家、19 位主持专家、35 位点评专家参与授课及讨论。本次学习班分为肺癌、食管癌、前列腺癌、乳腺癌、胃癌/直肠癌、肝癌/胰腺癌、鼻咽癌、妇科肿瘤、神经系统肿瘤靶区勾画九部分。北京医学会资深专家指导委员殷蔚伯教授、申文江教授、徐国镇教授亲自参与相关专业部分的主持和点评,与学员面对面深度直接交流,不仅为我们带来丰富的临床经验,更为放疗学界后辈树立了严谨求实、孜孜不倦的学术带头模范榜样。

肺癌靶区勾画部分由中日友好医院朱广迎教授对局部晚期肺癌靶区勾画原则及方法、解放军总医院曲宝林教授的肺癌 SBRT 靶区勾画原则及方法与中国医学科学院肿瘤医院惠周光教授对肺癌术后放疗靶区勾画原则及方法进行了全面和细致讲解,内容涵盖肺癌不同治疗模式下靶区勾画。食管癌靶区勾画部分由中国医学科学院肿瘤医院王鑫教授针对食管癌淋巴结定义与区分进行了详细的讲解,中国医学科学院肿瘤医院肖泽芬教授对食管癌靶区勾画与进展做了丰富和细致的授课,使学员由浅入深学习了食管癌靶区勾画技巧。前列腺癌靶区勾画部分由北京大学第一医院高献书教授就前列腺癌靶区勾画原则和方法进行了授课。乳腺癌靶区勾画部分由中国医学科学院肿瘤医院王淑莲教授乳腺癌

保乳术后、根治术后靶区勾画,全面教授了乳腺癌放疗不同情况下的靶区勾画原则及目前国内共识,存在问题及进展。胃癌、直肠癌靶区勾画部分由中国医学科学院肿瘤医院唐源教授和刘文扬教授分别就直肠癌靶区勾画原则更新和胃癌靶区勾画原则进行了详细的讲授。肝癌、胰腺癌靶区勾画部分由北京肿瘤医院王维虎教授教授肝癌靶区勾画原则和方法,北京大学第三医院王皓教授讲授胰腺癌靶区勾画原则和方法,现场讨论激烈。鼻咽癌靶区勾画部分由中国医学科学院肿瘤医院易俊林教授讲授鼻咽癌靶区勾画原则和方法。妇科肿瘤靶区勾画部分由北京协和医院胡克教授、晏俊芳教授和北京大学第三医院江萍教授分别就宫颈癌外照射的靶区勾画,宫颈癌 3D 近距离靶区勾画和子宫内腔癌术后靶区勾画内容进行了授课。神经系统肿瘤靶区勾画部分是由北京医学科学院肿瘤医院肖建平教授对神经系统肿瘤靶区勾画原则和方法进行了全面细致的讲解,从靶区勾画到丰富的临床治疗经验展示给全体学员。

学习班历时 3 天,会场学习气氛高涨,学员全部一直坚持到学习班最后环节,积极踊跃提问,对学习班给予了高度评价,一致强烈呼吁多期举办类似学习班,学习班在浓厚的学习氛围中圆满结束。参与北京医学会的专家们对会议表示高度支持,并表达将学习班继承下去并不断完善以期更大的满足基层放疗单位医师培训需求。借此学习班召开之季,本次会议协办方北京一体云康远程医疗技术有限公司启动放疗技术支持平台,开幕式上董事长乔宝龙先生致辞并表示全力支持放疗技术借助网络平台推动放疗技术普及推广。同时公司李永进理事长向与会专家介绍“肿瘤精准化诊疗项目专项基金”公益项目。本次学习班成立当天正式启动“肿瘤精准化诊疗项目专项基金”。

本次学习班是北京医学会放疗学会分会主办的第二次全国范围内的靶区勾画学习班,取得空前的成功,在本次会议的经验基础上,北京医学会还将在学会领导和专家团队的支持下将学习班越办越好!热烈祝贺 2017 第二届全国放疗靶区勾画学习班圆满收官。

(收稿日期:2017-05-08)